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Αξιότιμε κύριε Γενικέ 

Από  την Κ.Ο  του ΠΑΣΟΚ αλλά και από  τον βουλευτή κ. Μάξιμο Χαρακόπουλο λάβαμε  την –ταυτόσημη‐ 

απάντησή σας σε ερωτήσεις που κατέθεσαν στη Βουλή σχετικά με  το μείζον  ζήτημα των υποχρεωτικών 

κρατικών δημοσιεύσεων στον Περιφερειακό Τύπο. 

Οφείλουμε  κατ’  αρχήν  να  παρατηρήσουμε  ότι  συνεχίζεται  η  ίδια  απαράδεκτη  κυβερνητική  τακτική  να 

λαμβάνουμε γνώση των απόψεων της κυβέρνησης επί του θέματος «δια της πλαγίας» αφού οι αρμόδιοι 

Υπουργοί  κ.κ.  Σκρέκας  και  Μπρατάκος  απαξιούν  να  απαντήσουν  στα  επανειλημμένα  προφορικά  και 

γραπτά  αιτήματα  και  επιστολές  μας  επί  του  θέματος!  Έπρεπε  να  κατατεθεί  στη  Βουλή  το  σχετικό 

Νομοσχέδιο  (ήδη  Ν5079/23)  για  να  πληροφορηθούμε  την,  επίσης  απαράδεκτη,  κυβερνητική  θέση  της 

νέας  διετούς  παράτασης  του  σημερινού  καθεστώτος  αντί  της  μόνιμης  και  οριστικής  λύσης,  της 

μονιμοποίησης των δημοσιεύσεων αυτών στον περιφερειακό τύπο. 

Στην απάντησή σας φαίνεται να θεωρείται επαρκές για την δημοσιότητα των συναλλαγών του δημοσίου, 

στις οποίες αναφέρονται φυσικά οι δημοσιεύσεις αυτές,  την καταχώρισή τους σε διάφορες  ιστοσελίδες 

κλπ. 

Το  «επιχείρημα»  αυτό,  ότι  δηλαδή  η  ανάρτηση  σε  διάφορες  ιστοσελίδες  υποκαθιστά  πλήρως  τη 

δημοσίευση  στον  τύπο  είναι  λογικά  και  νομικά  αστήρικτο.  Η  απλή  ανάρτηση  στο  διαδίκτυο  είναι  μια 

«δυνητική»  μορφή  γνωστοποίησης  σε  αφηρημένο  αριθμό  αποδεκτών,  ενδεχομένως  μηδενικό,  που 

αποκλείει  εκ  των πραγμάτων μεγάλο αριθμό πολιτών από αυτή και δεν πληροί σε  καμιά περίπτωση  τα 

εχέγγυα δημοσιότητας που ο νομοθέτης θεωρεί αναγκαία για να επιβάλλει την υποχρεωτική δημοσίευση 

των συγκεκριμένων πράξεων.  

Επιπλέον, πρέπει να γίνει δεκτό ότι οι προκηρύξεις και διακηρύξεις δημοπρασιών κ.λπ. που αποτελούν και 

το  βασικό  κορμό  των  κρατικών  δημοσιεύσεων  στον  περιφερειακό  τύπο,  δεν  αφορούν  μόνο  τους 

συμμετέχοντες εργολάβους και προμηθευτές αλλά και τους απλούς πολίτες που δεν έχουν πρόσβαση στο 

διαδίκτυο αλλά έχουν προφανές ενδιαφέρον να πληροφορούνται τι πρόκειται να γίνει στην περιοχή τους 

ή πως διαχειρίζεται το δημόσιο χρήμα η τοπική, περιφερειακή ή κεντρική εξουσία. 

Μόνο  όσοι  έχουν  συμφέρον  να  παραμείνουν  αυτά  τα  ζητήματα  στο  σκοτάδι  και  μακριά  από  τους 

προβολείς  της  κοινής  γνώμης  μπορούν  να  υποστηρίζουν  τέτοιου  είδους  «επιχειρήματα».  Δεν  υπάρχει 

φυσικά αντίρρηση για την ταυτόχρονη δημοσίευση στο ΚΗΜΔΗΣ και στις  ιστοσελίδες των αναθετουσών 

αρχών. Αυτό  που  δεν  μπορεί  να  γίνει  δεκτό  κατά  κανένα  τρόπο  είναι  η  πλήρης  υποκατάσταση  των 

δημοσιεύσεων στον τύπο από τις αναρτήσεις αυτές. 

Αυτό  το  βασικό  επιχείρημα  το  αποδέχεται  κατηγορηματικά  και  με  τον  πιο  επίσημο  τρόπο  και  η  ίδια  η 

Πολιτεία και μάλιστα η δική σας κυβέρνηση! Στην αιτιολογική έκθεση του Ν4764/20 που περιλαμβάνει τη 



 

διάταξη για την αναστολή επί έναν χρόνο (μέχρι 31/12/21) της κατάργησης των δημοσιεύσεων, συνδέεται 

με άμεσο, σαφή και κατηγορηματικό τρόπο η υποχρέωση καταχώρισης των πράξεων αυτών του δημοσίου 

με το αίτημα της διαφάνειας των δημοσίων συμβάσεων. Η αναφορά για το συγκεκριμένο άρθρο, λέει ότι 

«ο  καθορισμός  νέας  ημερομηνίας…  κρίνεται  επιβεβλημένος  για  λόγους  διαφάνειας  των  δημοσίων 

συμβάσεων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο η οποία εξυπηρετείται καλύτερα από τη δημοσίευση των 

σχετικών  περιλήψεων  διακηρύξεων  στον  τοπικό  και  περιφερειακό  τύπο».  Η  ίδια  διατύπωση 

επαναλαμβάνεται  και  στην  αιτιολογική  έκθεση  του  ισχύοντος  Ν4782/21  όπου  αναφέρεται  ρητά  ότι  «ο 

καθορισμός νέας ημερομηνίας ισχύος της κατάργησης κρίνεται επιβεβλημένος για λόγους διαφάνειας των 

δημοσίων συμβάσεων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο».  

Πρέπει  επιτέλους  να  καταλάβετε  ότι  η  διατήρηση  των  υποχρεωτικών  κρατικών  δημοσιεύσεων  στον 

Περιφερειακό  Τύπο  επιβάλλεται  κυρίως  από  λόγους  διαφάνειας,  χρηστής  διοίκησης  και  ουσιαστικής 

ενημέρωσης των πολιτών για σημαντικές αποφάσεις και δραστηριότητες των φορέων του δημοσίου τις 

οποίες  ο  νομοθέτης  κρίνει  ότι  πρέπει  να πληροφορούνται.  Αυτό  όπως  είναι φανερό αφορά  ιδιαίτερα 

πράξεις  και  αποφάσεις  της  διοίκησης  που  αφορούν  έργα,  προμήθειες  και  υπηρεσίες  του  δημοσίου, 

δηλαδή διαχείριση και κατανομή του δημοσίου χρήματος. Σήμερα δεν υπάρχει άλλος τρόπος για να γίνει 

αυτό με απόλυτη εγκυρότητα, αξιοπιστία και αποδεικτική ισχύ ώστε και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι και οι 

τρίτοι  πολίτες  να  ενημερώνονται  πλήρως  και  έγκαιρα  για  ζητήματα  σοβαρά που  δεν  αφορούν  μόνο  το 

δημόσιο χρήμα αλλά πολλές φορές επηρεάζουν τη ζωή ή την περιουσία τους κ.λπ. 

Οι κανόνες δημοσιότητας όλων των πράξεων, αποφάσεων, διαδικασιών κ.λπ. των φορέων του δημοσίου 

και του ευρύτερου δημόσιου τομέα είναι ουσιώδη και κρίσιμα στοιχεία για την εγκυρότητά τους.  

Και ενώ υπάρχει πλήρης και αναλυτική νομολογία των δικαστηρίων μας και του ΣτΕ ότι η μη τήρηση των 

κανόνων αυτών ή ακόμη και η πλημμελής τήρησή τους, επιφέρει πλήρη και απόλυτη ακυρότητα, εσείς 

επικαλείστε μια, συγκεκριμένη απόφαση Τμήματος του ΕλΣΥΝ (ούτε καν της Ολομέλειας!) η οποία είναι 

φανερό και από την απλή ανάγνωση του διατακτικού το οποίο εσείς ο ίδιος παραθέτετε, ότι αφορά μια 

ad hoc και εντελώς συγκεκριμένη περίπτωση  για  την οποία το Τμήμα αυτό έκρινε ότι παρά το ότι «μη 

νομίμως  παραλείφθηκε  η  δημοσίευση  σε  τοπικές  εφημερίδες»  η  πλημμέλεια  (γιατί  το  ίδιο  το  Τμήμα 

δέχεται ότι  υπάρχει πλημμέλεια)  κρίθηκε «μη ουσιώδης» επειδή,  επαναλαμβάνουμε: στη συγκεκριμένη 

περίπτωση και με βάση τα δεδομένα πραγματικά περιστατικά, «ανεπτύχθη επαρκής ανταγωνισμός» αφού 

προσήλθαν τέσσερις εταιρείες! Αν είχαν προσέλθει δύο ή τρείς θα ήταν ίδια η Απόφαση; 

Δηλαδή  αν  κάνατε  τον  κόπο  να  τη  διαβάσετε  προσεκτικότερα,  η  ίδια  η  Απόφαση  που  επικαλείστε,  θα 

έπρεπε να σας οδηγήσει στην κρίση ότι η μη δημοσίευση στον τοπικό τύπο, επιφέρει πλημμέλεια της 

σχετικής πράξης! 

Λέτε τέλος στην απάντησή σας ότι το μέτρο παραμένει «μέχρις ότου αντικατασταθεί από άλλα ισοδύναμα 

οικονομικά  μέτρα  για  τη  στήριξη  του  έντυπου  περιφερειακού  τύπου».  Πέραν  του  ότι  η  σκέψη  αυτή 

διαπράττει  το  λάθος  να  θεωρεί  τις  κρατικές  δημοσιεύσεις  ως  «δωράκι»  ή  «επιχορήγηση»  στον 

περιφερειακό τύπο αντί της εκπλήρωσης υποχρέωσης διαφάνειας των φορέων του δημοσίου, θεωρούμε, 

και με κάθε σεβασμό προς το αξίωμά σας, ότι η δέσμευση αυτή (αν πρόκειται για δέσμευση) εκφεύγει των 

ευθυνών και των αρμοδιοτήτων του Γενικού Γραμματέα Εμπορίου.  



 

Αν  η  κυβέρνηση  σκέφτεται  όντως  να  αντικαταστήσει  τις  δημοσιεύσεις  αυτές  με  άλλα  «ισοδύναμα 

οικονομικά μέτρα» οφείλει να το δηλώσει δημόσια και δια των αρμοδίων υπουργών! 

 

Με την προσήκουσα τιμή, 

Ο Πρόεδρος  Ο Γεν. Γραμματέας 

   

Γιώργος Μιχαλόπουλος  Γιάννης Κουτσολιόντος 
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